«Анализ проблем природоохранной деятельности в Республике Мордовия и предлагаемые меры по их решению».
Состояние окружающей среды в Республике Мордовия не относится к разряду критических. Резкий спад производства промышленных предприятий города Саранска с начала 90-х годов, внедрение новейших технологий на крупных предприятиях республики, переход на газовое топливо, создание природоохранных органов и непрерывная их деятельность способствовали относительно благополучному состоянию окружающей среды.
В тоже время в природоохранной деятельности существуют проблемы, требующие своего решения.
Наиболее важным аспектом негативного воздействия на окружающую среду на сегодняшний день является проблема накопления, переработки и захоронения отходов производства и потребления.

В России в целом и на территории Республики Мордовия в частности основным способом размещения отходов является их захоронение на полигонах и свалках. Этот способ имеет множество недостатков, связанных с использованием и загрязнением больших территорий под полигоны. При этом срок эксплуатации полигона составляет 15-20 лет. 
Острой проблемой является отсутствие или нехватка мусоросортировочных и мусороперерабатывающих комплексов, а также отсутствие обустроенных полигонов и свалок. 

Действующие полигоны и иные объекты захоронения отходов не в полной мере отвечают санитарно-эпидемиологическим и экологическим требованиям. Обслуживающими организациями допускаются нарушения установленных правил их эксплуатации. Имеющихся мощностей по захоронению отходов ТБО в настоящее время в республике явно не хватает.
Следует отметить, что в настоящее время муниципальными властями Ардатовского, Дубенского, Атяшевского, Старошайговского, Кадошкинского, Ичалковского районов проведена работа по легализации районных свалок и приведению их в надлежащее состояние. Хозяйствующими субъектами, эксплуатирующими свалки Ардатовского, Атяшевского, Кадошкинского, Ичалковского муниципальных районов получены лицензии на размещение отходов производства и потребления. 
Требуют оперативного решения вопросы переработки и захоронения токсичных промышленных отходов, так как в Мордовии отсутствует специализированные полигоны по их утилизации. Большая часть опасных для окружающей среды отходов производства и потребления передается специализированным организациям,  часть опасных отходов используется в технологических процессах самих предприятий. В тоже время отработанные ртутьсодержащие приборы, отработанные люминесцентные лампы, тара из-под лакокрасочных средств, отработанного моторного масла и др. отходы 1-3 класса опасности для окружающей среды, образующиеся от жилого сектора, гаражных массивов, в основном вывозятся на свалки ТБО, что категорически запрещено.
Особую тревогу вызывает образование несанкционированных свалок. 

Целенаправленная деятельность по выявлению и ликвидации несанкционированных свалок, выполняемая во исполнение поручения Президента Российской Федерации и Министра природных ресурсов, Управлением Росприроднадзора по Республике Мордовия активно проводится с августа 2011 года.

В рамках осуществления данной работы проводились совещания с представителями администраций муниципальных районов республики и местных органов исполнительной власти, и прежде всего Министерством лесного, охотничьего хозяйства и природопользования РМ. 

Для выявления несанкционированных свалок ТБО сотрудниками Управления совместно с представителями отдела экологического контроля Минлесхоза Республики Мордовия проводились рейдовые проверки. По результатам проведенных совместных рейдовых проверок выносились требования о ликвидации обнаруженных свалок ТБО, которые направлялись в администрации муниципальных районов и районов города Саранска.

Одним из проблемных вопросов для Управления, является установление лиц, виновных в несанкционированном размещении отходов производства и потребления на территориях городских округов, муниципальных районов, сельских поселений, и принятие мер по их ликвидации. Как правило, установление виновных требует значительных временных затрат, и для оперативного решения вопросов ликвидации несанкционированного размещения отходов и недопущению накопления экологического ущерба требуется содействие органов прокуратуры.

Мы знаем, что каждый не перегороженный въезд в лесной массив как правило сопровождается свалкой. Пример по Татарии.
Однако, местные органы власти из–за отсутствия финансовых средств не всегда решают вопросы охраны окружающей среды, в части обращения с отходами, на том уровне и в том объеме, который позволял бы исключить захламление закрепленных территорий и размещать образующиеся отходы, в соответствии с требованиями природоохранного законодательства.

Перейду к результатам рейдовых мероприятий. С момента начала исполнения поручения на территории республики выявлено 257 мест несанкционированного размещения ТБО на площади 97,24 га.
В рамках возложенных полномочий Управлением по результатам мероприятий по государственному надзору принимались меры по привлечению к административной ответственности виновных юридических и должностных лиц с санкциями в виде наложения штрафов, внесения представлений и предписаний об устранении нарушений, а также производился расчет и взыскание нанесенного окружающей среде вреда. 

В результате всего комплекса мероприятий на территории республики ликвидировано 99 % мест несанкционированного размещения ТБО.
(Но свалки ликвидируются и создаются в стихийном порядке новые. Комментарий.)
Однако наличие самих свалок – это лишь последствия существующей проблемы, которая заключается в следующем:

1) Нехватка объектов по переработке, утилизации и захоронению отходов. 

2) Затраты на переработку отходов значительно выше затрат на захоронение. Поэтому для бизнеса дешевле платить за захоронение, чем вовлекать их в переработку и во вторичное использование. 

3) Говоря о причинах несанкционированных свалок, нельзя не сказать о низком уровне экологической сознательности и экологической культуры населения. (Пример из разговора с руководителем «Ремондис»).
Значительную роль в получении информации о нахождении мест несанкционированного размещения ТБО сыграл, объявленный Управлением в марте 2012 года конкурс «В объективе свалка». 
На конкурс предоставлялись работы в различных жанрах: фоторепортажи, презентации, практические работы. В представленных материалах, были указаны конкретные места расположения свалок ТБО, а также информация о предполагаемом виновнике образования несанкционированной свалки. 

Призером конкурса была определена исследовательская работа предоставленная студентами Географического факультета ФГБОУВПО «Мордовский Государственный Университет им. Н.П. Огарева». В их работе содержалась информация о 32 несанкционированных свалках ТБО, расположенных на территории республики. По данной информации, в мае 2012 года инспекторами отдела экологического надзора Управления проведено рейдовое мероприятие, в ходе которого осуществлен выезд на территорию Октябрьского района г.о. Саранска в целях обнаружения нарушений природоохранного законодательства, повлекших образование несанкционированного размещение твердых бытовых отходов.

Результаты проведенных рейдовых мероприятий были направлены в прокуратуру Октябрьского района г. Саранска для принятия мер прокурорского реагирования.

В результате чего, обнаруженные свалки ТБО были оперативно ликвидированы.

Управлением в адрес ФГБОУВПО «Мордовский Государственный Университет им. Н.П. Огарева» направлено благодарственное письмо. Призеры награждены грамотами Управления и памятными призами.
Важно не только выявлять и ликвидировать свалки, но и предупреждать их появление! И в данном случае очень важную роль играет экологическое просвещение населения. 

Нами организуются и проводятся различные акции, обучающие семинары, субботники. 
На протяжении нескольких лет Управлением организуется проведение социальной Акции «Водным объектам – чистые берега», направленной на сохранение природных ресурсов и приуроченной к Всемирному Дню охраны окружающей среды.
В акции участвуют сотрудники Управления, работники администраций муниципальных образований, сельских поселений, простые граждане. 

Следующим не менее важным аспектом является сложная обстановка по очистке сточных вод перед сбросом в поверхностные водные объекты. 
       Всего в республике функционируют 67 разного типа очистных сооружений суммарной производительностью 107,65 млн. м3/год, в том числе со сбросом в поверхностные водные объекты – 45 единиц, производительностью 102,3 млн.м3 /год.
        Наиболее стабильная работа очистных сооружений отмечается в городах Саранске и Рузаевке. Остальные существующие очистные сооружения не способны довести качественный состав сточных вод до требований установленных нормативов, т.к. многие очистные сооружения морально устарели и требуют их замены или капитального ремонта (Муниципальное предприятие Чамзинского муниципального района «Чамзинкаводоканал», ООО «Жилищник» Ичалковского района, ООО «Зубово-Полянаводоканал», ООО «Тургеневжилкоммунсервис», ООО «Коммунальные ресурсы РМ» ООО «Управдом» и др. 

        Управлением периодически ставятся вопросы перед руководством и Правительством республики с предложением по принятию конкретных мер в сфере экологической безопасности в регионе.

Нужно признать, что в последнее время данной проблеме в республике стало уделяется большое внимание. 
Постановлением Правительства РМ утверждена республиканская целевая программа «Охрана окружающей среды и экологическая безопасность Республики Мордовия» на 2011 – 2015 годы. Основными мероприятиями программы является охрана поверхностных водных объектов, мероприятия, направленные на рациональное использование, восполнение водных ресурсов и охрану водных объектов; мониторинг поверхностных водных объектов. 
Постановлением Правительства РМ также утверждена республиканская целевая программа «Развитие водохозяйственного комплекса Республики Мордовия» на 2013 – 2020 годы. Цели программы: сохранение и восстановление водных объектов до состояния, обеспечивающего экологически благоприятные условия жизни населения, восстановление и экологическая реабилитация водных объектов. 
  Фактором, усугубляющим экологическую обстановку, являются нерешенные проблемы сбора и отведения с территорий городов Мордовии ливневых стоков. К примеру, с территории Саранска миллионы кубометров ливневых стоков отводятся ежегодно без прохождения процедур очистки, напрямую в р. Инсар и р. Саранка. После выпадения на территорию города дождевых осадков резко ухудшается качество рек, принимающих ливневые стоки. Согласно оценкам специалистов, недостаточен, кроме прочего, охват столицы республики системами ливневой канализации.

        Нарушения природоохранных требований при сбросе загрязняющих веществ в водные объекты, которые стали уже системными фактами, укоренившимися в практике хозяйствующих субъектов, дают полное основание говорить о том, что создание условий для нормативного состояния водных объектов – глобальная цель дальнейшего развития. Это сегмент долгосрочной политики региона, что с учетом текущих показателей загрязнения вод обеспечение надлежащего качества водных ресурсов становится стратегическим элементом природоохранной деятельности.
Несоблюдение водоохранных требований в Мордовии, может вызвать серьезный отрицательный экорезонанс в других регионах, а также социальный дисбаланс, поскольку на долю Поволжья приходится более трети общего объема сброса сточных вод России, водоснабжение населения Поволжья до 80% обеспечивается за счет поверхностных вод. Ежегодно в водные объекты Волжского бассейна, являющегося источником питьевого водоснабжения, сбрасывается более 5 млрд. куб. м недостаточно очищенных вод, а также поступает около 600 млн. куб. м неочищенных водных стоков, а поэтому говоря об охране водных ресурсов, хочется довести до ума каждого, что необходимость выполнения природоохранных мероприятий в плане охраны водных объектов имеет первостепенное значение.
       В результате деятельности Управления наиболее значительные инвестиции в модернизацию производства внесли следующие предприятия:
ООО «Сыроваренный завод «Сармич», ООО «Ромодановосахар», ООО «ВКМ-СТАЛЬ», ОАО «Сыродельный комбинат «Ичалковский», ООО «Спиртовой завод «Теньгушевский». Данными хозяйствующими субъектами на строительство очистных сооружений и модернизацию производства израсходовано порядка 599,3 млн. рублей. 

Только за последние 2 года более 20 объектов промышленности и агропромышленного комплекса прекратили незаконный сброс сточных вод, оформили Решения о предоставлении водного объекта в пользование. Более 15 хозяйствующих субъектов снизили массу загрязняющих веществ в сточных водах, в общем числе проверенных водопользователей.
Вместе с тем, должна быть повышена экологическая ответственность хозяйствующих субъектов, формирующая в конечном итоге фактор выполнения соответствующих социальных гарантий.
Не менее важным аспектом в условиях республики является охрана подземных вод от загрязнения и истощения. В отличие от других регионов ПФО Республика Мордовия почти полностью удовлетворяет потребность в питьевой и технической воде из подземных водоносных горизонтов.

Месторождения подземных вод, используемых для питьевого водоснабжения населения или технологического обеспечения водой объектов промышленности, были разведаны во времена планомерного геологического изучения территории страны, до 1992 года. Сроки действия утвержденных запасов истекли, дополнительные планомерные централизованные геологоразведочные работы по данному направлению не проводились.  
Основным фактором воздействия на подземные воды на территории республики является интенсивная и длительная эксплуатация основного водоносного горизонта, которая затронула, кроме эксплуатируемого, смежные водоносные горизонты и комплексы.

На долю централизованных водозаборов Саранского месторождения приходится 72,7% общего водоотбора республики. Эксплуатация ведется на восьми участках Саранского месторождения подземных вод с разведанными запасами.  
Начиная с 1958 года, длительной, не обоснованной эксплуатацией Саранского месторождения, на Саранском городском водозаборе запасы подземных вод к началу 90-х годов прошлого столетия были истощены до критического состояния. При этом ухудшился качественный состав вод, превышая допустимые содержания по минерализации, жесткости, общему железу, фтору. 
Совместной деятельностью геологического контроля с государственными органами управления фондом недр в пределах Саранского городского водозабора за 1992-2002 годы были остановлены 50 эксплуатационных на воду скважин, принадлежащих только городскому водоканалу, кроме того ряд скважин промышленных предприятий.
По данным мониторинга недр лишь в последние годы наблюдается тенденция к подъему уровня подземных вод центральной части Саранского городского водозабора. 
К сожалению, при наметившейся положительной тенденции к повышению уровня, не наблюдается улучшение качественного состава за счет боковых подтоков пресных подземных вод. 
В то же время, нагрузка по водоотбору перешла на действующие Рудненский и Пензятский водозаборы, с вероятной перспективой образования депрессионных воронок и на данных участках.  


Депрессионные воронки меньших масштабов в пластах подземных вод в настоящее время образуются  вследствие эксплуатации также на  Рузаевском, Ковылкинском водозаборах. Несмотря на падение промышленного потребления, образование воронок прогрессирует.

Для избежания дальнейшего катастрофического ухудшения состояния пресных подземных вод, необходима экспертиза запасов по всем месторождениям, где проводится добыча.

С большим трудом, только в результате контрольных мероприятий Управления Росприроднадзора по РМ, к настоящему времени удалось сдвинуть с мертвой точки процесс  оценки и экспертизы запасов по эксплуатационным водозаборным скважинам. По выданным управлением предписаниям утверждены эксплуатационные запасы по водозаборам ЛПУМГ «Торбеевское» ОАО «Газпром», ООО «Мир цветов», ООО «Надежда», ОАО «Сармич», заключены договоры со специализированными организациями и проводится работа по утверждению эксплуатационных запасов подземных вод рядом предпрятий, такими как ОАО «Сыродельный комбинат «Ичалковский», ТГК-6, ОАО «Биохимик», ОАО «Ардатовский светотехнический завод».
В настоящее время по существующим рыночным расценкам стоимость работ по утверждению эксплуатационных запасов подземных вод по одной скважине составляет 280-370 тыс. рублей.
ОАО «Лисма», бывшее в советское время флагманом электротехнической промышленности, эксплуатируя 4 скважины на Саранском городском водозаборе, добывает порядка миллиона куб м подземных вод только для удовлетворения собственных потребностей, ОАО «СанИнБев», специализирующийся на выпуске пива, также добывает порядка миллиона куб м из двух скважин на Саранском городском водозаборе. Несмотря на экономические трудности, такие предприятия могут экономически осилить утверждение экспсплуатационных запасов, но даже они идут на это весьма неохотно.

А вот с мелкими производственными предприятиями, обеспечивающими собственные предприятия и сельское население питьевой и хозяйственно-бытовой водой и небольшими районными структурами по водообеспечению вопрос экспертизы эксплуатационных запасов подземных вод на сегодня тупиковый. Экономика данных предприятий колеблется на грани банкротства, доходы небольшие, а количество скважин может достигать 10-ти и более в разных сельских населенных пунктах и фермах. Жесткими карательными мерами в рамках действующего закона, как штрафные санкции в 300-500 тыс. рублей, аннулирование лицензий, приостановка деятельности по добыче подземных вод, не только невозможно получить положительный результат по проведению экспертизы запасов подземных вод. Это даже усугубляет ситуацию дополнительным бременем очень значительных сумм штрафов. Также нельзя сбрасывать со счета, что они решают социально значимую задачу по водообеспечения населения в селах.
Несмотря на ряд проблем в природоохранной деятельности основным большинством хозяйствующих субъектов в последние годы осознанно проводятся комплексные мероприятия по снижению вредного воздействия на окружающую среду.
Благодаря совместным усилиям контролирующих природоохранную деятельность органов и внедрению передовых технологий предприятиями по качеству городской среды город Саранск, где сосредоточены основные производственные мощности промышленности республики, по рейтингу МПР России за 2012 год отнесен к первой пятерке среди 82 крупных городов РФ.
Несмотря на определенные финансовые трудности, хозяйствующие субъекты изыскивают средства на решение задач, связанных с уменьшением негативного влияния на окружающую среду. 

Только за период деятельности Управления природопользователями затрачено на исполнение природоохранных мероприятий более 700 млн. рублей собственных средств предприятий, что позволило поддержать качество окружающей среды, природно-ресурсный потенциал республики на хорошем уровне.
По сложившейся ситуации, с целью решения природоохранных задач в рамках компетенции Управление планирует дальнейшую активизацию проведения надзорных мероприятий по охране окружающей среды, с целью снижения негативного воздействия на окружающую среду и применения превентивных мер по недопущению загрязнения природной среды (лицензирование, нормирование, государственная экспертиза).
Считаем принципиальным в своей деятельности усиление предупреждения нарушений законодательства в области охраны окружающей среды, а также изменение приоритетов экологического контроля в сторону повышения результативности и экономической эффективности природоохранных затрат. Необходимо повышение роли экологического надзора как механизма побуждения к внедрению предприятиями – новейших технологий и оборудования, максимально эффективных с позиции минимизации негативного влияния на окружающую среду.

В тоже время накопились вопросы негативного воздействия на окружающую среду принципиального характера, не разрешимые только субъектами хозяйственной деятельности. Данные проблемы могут быть решены только действиями органов исполнительной власти республики, муниципалитетов, уполномоченных органов в сфере природопользования совместно с надзорными органами всех уровней.

Приоритетными вопросами для совместного решения считаем следующие:
1) Предупреждение и ликвидация несанкционированных свалок ТБО, для чего предлагается:
 - изыскать дополнительные возможности неотложного строительства предприятия по переработке отходов производства и потребления и новых полигонов, отвечающих современным экологическим требованиям;

- проработать вопрос организации объектов по утилизации продуктов раздельного сбора бытовых отходов у населения; 
2) Разведать и ввести в эксплуатацию дополнительные месторождения и участки подземных вод, особенно с низким содержанием железа, фтора и пониженной жесткостью, что позволит не только более равномерно перераспределить водоотбор, но и решить вопрос по доведению качества питьевой воды до стандартов путем перемешивания из разных источников, без дополнительных финансовых затрат на дорогостоящее оборудование водоподготовки. 

Уполномоченным органам исполнительной власти республики совместно с Роснедра необходимо рассмотреть вопрос централизованного геологического изучения подземных вод за счет средств федерального финансирования, что создало бы базу месторождений подземных вод с лимитированием части их запасов при выдаче лицензии на добычу. 
Для решения перечисленных задач предлагаем создать координационный совет с участием всех уровней исполнительной власти и уполномоченных надзорных органов по выработке программы устранения природоохранных проблем и определения источников их финансирования.
